

# ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

7-го декабря

№ 49-й.

1913 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

— 1006 —

**Извлеченіе изъ отчета о противосектантской и противостаро-  
обрядческой дѣятельности Братства Св. Благ. Великаго Князя Александра  
Невскаго за 1912-1913 годъ.**

Изъ числа рационалистическихъ сектъ Владимірской епархіи наиболѣе замѣтно выдѣлялись въ истекшемъ году штундобаптисты и адвентисты 7-го дня, а изъ числа мистическихъ-хлысты Киселевскаго толка (іоанниты).

Со стороны штундобаптистовъ особенно сильному натиску въ минувшемъ году подвергся Меленковскій уѣздъ, гдѣ распространяли баптизмъ проповѣдники не только изъ Владимірской, но и другихъ губерній. Въ мартѣ мѣсяцѣ сего года С.-Петербургскимъ правленіемъ „союза русскихъ баптистовъ“ командированъ сюда съ окладомъ содержанія въ 3 тысячи рублей, благовѣстникъ М. Ѳ. Перекалинъ. Вблизи Покровскаго собора онъ снялъ помѣщеніе, на три года по контракту,—открытый, вполнѣ пригодный для народныхъ собраній залъ. Въ переднемъ углу зала онъ поставилъ кафедру, а къ ней отъ входной двери-нѣсколько рядовъ стульевъ и скамеекъ; по стѣнамъ развѣсилъ красивыя багетныя рамки съ вышитыми по атласу изреченіями Св. Писанія: Мар. 1, 15, Іоан. 3, 36, 1 Іоан. 3, 9, и др. Заручившись разрѣшеніемъ гражданской власти, Перекалинъ въ этомъ домѣ молитвы, какъ онъ назвалъ свое помѣщеніе, неопустительно четыре

раза въ недѣлю устраиваетъ религіозныя собранія. Основнымъ пунктомъ проповѣди Перекалина является своеобразное ученіе секты объ оправданіи и спасеніи вѣрой въ „дорогого Іисуса“. Предлагаемое имъ ученіе о спасеніи сводится къ слѣдующимъ положеніямъ. Спасеніе совершено всецѣло кровью Іисуса, пролитой на Голгоѣѣ; оно совершено разъ навсегда для всѣхъ, и человѣкъ не можетъ ничего прибавить къ дѣлу своего Спасителя. Долгъ человѣка лишь повѣрить въ спасительное значеніе крови его Господа и сознать, что Спаситель омылъ и именно его грѣхи, благодарить постоянно Христа за свое спасеніе и проповѣдовать благу вѣсть о спасеніи слѣпымъ невѣрующимъ людямъ, незнающимъ, что они спасены. Отъ злыхъ дѣлъ вѣрующей должень удалаться, но если они иногда допускаются имъ, то беспокоиться тѣмъ не слѣдуетъ, такъ какъ кровь Іисуса оmyваетъ и ихъ. Добрыя дѣла человѣка не спасаютъ; они не важны для спасенія, такъ какъ совершаются сами собой, какъ плодъ вѣры изъ любви къ Іисусу. Главное доброе дѣло—это проповѣдь о спасеніи. При этомъ, какъ особенность проповѣди Перекалина, слѣдуетъ отмѣтить слѣдующее. Перекалинъ, признавая единственнымъ источникомъ христіанскаго вѣроученія Св. Писаніе Новаго Завѣта, дѣлитъ Новый Завѣтъ на три періода: 1-й періодъ—младенчество и отрочество Христа; - 2-й - Его проповѣдь, чудеса, крестная смерть и воскресеніе и 3-й - вознесеніе Господа и проповѣдь Апостоловъ по сошествіи на нихъ Св. Духа. Все, чему училъ Христосъ до сошествія на Апостоловъ Св. Духа, по мнѣнію Перекалина, имѣло значеніе лишь для современныхъ Ему послѣдователей, для Апостоловъ, для настоящаго же времени оно имѣетъ значеніе второстепенное. Для доказательства этого положенія онъ останавливается, напр., на молитвѣ Господней „Отче нашъ“ и рассуждаетъ такимъ образомъ: „могу ли я обращаться къ своему Господу словами:“ прости намъ грѣхи наши, когда я знаю, что намъ вѣрующимъ грѣхи уже прощены (Еф. 4, 32. Кол. 3, 13); и зачѣмъ я буду взывать къ Нему „хлѣбъ нашъ насущный дай намъ на сей день“, когда я не нуждаюсь въ средствахъ, когда я отъ избытка своего даже удѣляю неимущимъ? Ясное дѣло, говоритъ Перекалинъ, что наставленіе Христа, записанное Евангелистомъ Матѣемъ въ 6, 9-13, имѣло смыслъ въ отношеніи лишь переживаемаго имъ времени, до крестныхъ страданій Христа, когда грѣхъ тяготѣлъ надъ міромъ и Духъ Святой еще не обращался съ ходатайствомъ къ Отцу за вѣрующихъ. Совершеннѣйшее же Божественное откровеніе составляютъ тѣ христіанскія истины, которыя Духъ Святой со дня Пятидесятницы началъ открывать Апостоламъ и нынѣ открываетъ проповѣдникамъ Евангелія. Благовѣстники спасенія всегда были и будутъ подъ непосредственнымъ воздѣйствіемъ Св. Духа.

Сектанты, извѣстные подъ именемъ адвентистовъ, пропаганду своего ученія ведутъ тѣмъ же путемъ, что и баптисты: посредствомъ устройства призывныхъ собраній, распространеніемъ пригласительныхъ на эти собранія афишекъ, хожденіемъ по православнымъ домамъ сектантскихъ проповѣдниковъ и раздачей въ народѣ сектантскихъ изданій.

Іоанниты въ своемъ самообольщеніи считаютъ себя безусловно чистыми сердцемъ, достойными, по слову Христа, видѣть Бога, почему „нѣтъ ничего удивительнаго, что они видятъ Бога въ лицѣ о. Іоанна Кронштадтскаго, какъ видѣлъ Бога нѣкогда великомученикъ Пантелеимонъ во образѣ пресвитера Ермолая“. Но лицемѣрная набожность іоаннитовъ, ихъ притворное усердіе въ наружномъ, фарисейскомъ исполненіи церковныхъ обрядовъ, ихъ смиренный, изнуренный видъ, особый цвѣтъ кожи, походка разслабленнаго человѣка, совершенно особый, всегда какой то восторженный, слащавый, всхлипывающій тонъ въ разговорѣ бросаются въ глаза даже мало наблюдательному человѣку. Однако ихъ своеобразный житейскій бытъ, гнушеніе супружеской жизнью, какъ скверной, и презрѣніе къ мясной пищѣ, устройство ими въ одномъ домѣ двухъ общежитій - мужского и женскаго, все это смущаетъ православныхъ, порождаетъ среди нихъ вопросы: къ чему же православные монастыри, къ чему православное пастырство, гдѣ же наконецъ истинная вѣра - въ православіи, гнушающемся сектантства, или въ сектантствѣ, прикрывающемся православіемъ?

Немало Совѣтъ Братства былъ озабоченъ и религіознымъ движеніемъ, извѣстнымъ подъ именемъ Стефановщины или Подгорновщины. Неоднократно въ минувшемъ году онъ командировалъ Епархіальнаго миссіонера свящ. Гр. Орфеева въ Суздаль къ мѣсту жительства стоящаго во главѣ этого движенія монаха Стефана. По наблюденіямъ миссіонера, подгорновцы, за послѣднее время пришли къ ожиданію чуда, которое должно совершиться не позднѣе 1914-1915 года. Всѣ они думаютъ, что разоренная ихъ Богодуховская община, о которой до сего времени среди послѣдователей Подгорнаго сохранилось такъ много красивыхъ и пламенныхъ воспоминаній, должна обязательно не только возродиться, но и прославиться. Новая обитель должна вырасти на могилахъ трѣхъ святыхъ мужей-Гурія, Харлампія и Өерапонта, которые были замучены шведами болѣе чѣмъ двѣсти лѣтъ тому назадъ, въ извѣстную войну Карлъ XII съ Петромъ Великимъ. Святымъ мученикамъ „наскучило“ быть подъ спудомъ; они просятъ наружу къ народу православному, чтобы по прославленіи своемъ принести миръ и исцѣленіе страждущимъ и обездоленнымъ. Мѣсто прославленія — слобода Бѣлка, Харьковской губерніи. Вопреки разъясненіямъ православныхъ пастырей, подгорновцы крѣпко вѣрятъ въ святость слободы Бѣлки, въ мощи неизвѣстныхъ церкви подвижниковъ — Гурія, Харлампія и Өерапонта, вѣрятъ въ чудодѣйственную силу землицы съ ихъ могильной насыпи, а также и образовавшагося вблизи колодца. Мученикамъ этимъ они даже возносятъ молитвы свои, поютъ имъ величаніе. Пока живъ о. Стефанъ, отрѣшиться отъ всего этого они не могутъ. Авторитетъ его въ глазахъ Стефановцевъ положительно непоколебимъ. Они готовы скорѣе отдѣлиться отъ церкви, чѣмъ поступиться своимъ „отцомъ“ въ пользу православія. И въ послѣднее время, подъ вліяніемъ начавшихся противъ нихъ на югѣ репрессій, мысль объ отдѣленіи отъ церкви уже начинаетъ занимать главарей этого болѣзненнаго церковно-бытового, приближающагося къ сектантству, явленія.

Для прямой и непосредственной борьбы съ сектантствомъ Братство содержитъ особаго Епархіального миссіонера, въ каковой должности съ 1902 года состоитъ свящ. Гр. Орфеевъ. Въ теченіе отчетнаго года о. Орфеевъ совершилъ нѣсколько миссіонерскихъ поѣздокъ по сектантскимъ мѣстностямъ епархіи, при чемъ посѣтилъ 40 мѣстъ зараженныхъ сектантствомъ, - нѣкоторыя изъ нихъ по два - три раза. При посѣщеніи ихъ миссіонеръ обсуждалъ совмѣстно съ мѣстными священниками, какъ успѣшнѣе вести въ приходахъ миссіонерское дѣло, направить и усилить его, поднять на должную высоту проповѣдничество, открыть миссіонерскіе кружки и т. п. Въ противовѣсъ сектантскимъ богослужебнымъ собраніямъ, онъ совмѣстно съ приходскимъ духовенствомъ, при участіи членовъ миссіонерскихъ кружковъ, совершалъ торжественныя богослуженія, сопровождая ихъ крестными ходами вокругъ храмовъ, миссіонерскими поученіями и бесѣдами съ народомъ. Въ отчетномъ году такія торжества, при многочисленном стеченіи богомольцевъ, устроены были имъ: въ с. Волосовѣ, Владимірскаго уѣзда, 2 февраля, 14 іюня въ с. Воютинѣ, 14 и 15 августа въ Рѣшенскомъ приходѣ, при древнемъ храмѣ, что при Окской пристани „Досчатое“ и 29 сентября въ с. Приклонѣ, Меленковскаго уѣзда. - Въ противодѣйствіе же пропагаторской дѣятельности баптистовъ, въ г. Меленкахъ Епархіальнымъ миссіонеромъ, на средства Братства Св. Александра Невскаго, съ 13 по 30 минувшаго сентября организованы были народно-миссіонерскіе курсы. Курсы предназначались для 116 членовъ миссіонерскихъ кружковъ: Меленковскаго, Кононовскаго, Воютинскаго и Казневскаго, равно какъ и вообще для ревнителѣй святой православной вѣры изъ мѣстныхъ гражданъ. Въ теченіе двухъ недѣль ежедневно на бесѣды съ миссіонеромъ являлись слушатели въ огромномъ количествѣ. Располагало Меленковскихъ жителей въ пользу миссіонерскихъ курсовъ и то обстоятельство, что о. Гр. Орфеевъ послѣ каждой своей лекціи предлагалъ присутствующимъ среди слушателей сектантамъ высказаться по разсматриваемому вопросу, и сектанты разныхъ фракцій свободно высказывались, ему возражали. - Въ видахъ наиболѣе яснаго усвоенія гражданами гор. Меленокъ неосновательности ученія и взгляда на православіе Петербургскаго баптиста проповѣдника, во время курсовъ миссіонеромъ, по соглашенію съ нимъ, назначены были двѣ публичныя бесѣды на избранныя Перекалинымъ темы: 22-го сентября „о спасеніи“, и 29-го „о почитаніи святыхъ иконъ“, о чемъ и было сдѣлано оповѣщеніе по городу. 22-го сентября къ назначенному времени, къ 2 часамъ дня, около Городскаго училища, гдѣ назначена была бесѣда, стеклась такая масса народа, что помѣститъ въ немъ всѣхъ желающихъ послушать бесѣду не было никакой возможности. Всѣ съ большимъ интересомъ ожидали выступленія въ миссіонерской бесѣдѣ образованнаго сектантскаго проповѣдника. Но Перекалинъ, отказавшійся отъ публичной бесѣды съ миссіонеромъ свящ. Гр. Орфеевымъ 10 іюля по причинѣ тѣсноты помѣщенія, отказался и теперь. На этотъ разъ въ оправданіе своего уклоненія онъ выставилъ уже другую причину: „слово Божіе якобы воспрещаетъ вступать христіанамъ въ религіозныя диспуты“. 29-го сентября въ пригородномъ селѣ Приклонѣ,

въ сослуженіи приходскаго священника о. І. Солярскаго и діакона Николаевской г. Меленокъ церкви о. Никольскаго, при большомъ стеченіи молящихся; преимущественно рабочихъ Меленковской мануфактуры, миссіонеръ о. Орфеевъ совершилъ Божественную литургію съ молебствіемъ „объ обращеніи заблудшихъ“. Пѣли подъ руководствомъ псаломщика Успенскаго и крестьянина Шувалова слушатели миссіонерскихъ курсовъ въ числѣ 200 человекъ.

Продолжали также въ отчетномъ году по мѣрѣ силъ трудиться на поприщѣ миссіонерской дѣятельности и приходскіе священники. Дѣятельность ихъ, кромѣ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ съ прихожанами, состояла въ спеціально полемическихъ бесѣдахъ съ сектантами; но бесѣды эти носили характеръ частныхъ разговоровъ о вѣрѣ. Для сего священники старались пользоваться всякимъ представляющимся случаемъ, главнымъ образомъ при посѣщеніяхъ прихожанъ со Св. Крестомъ.

Важную услугу миссіи и приходскимъ пастырямъ оказывали миссіонерскіе кружки, изъ коихъ Меленковскій кружокъ, руководимый беззавѣтно преданнымъ дѣлу миссіи о. протоіереемъ Е. Широкогоровымъ, за послѣднее время весьма ревностно заявляетъ себя дѣятельностью на пользу церкви въ борьбѣ какъ съ заѣзжими баптистами и адвентистами, такъ и многочисленнымъ и разнообразнымъ сектантствомъ. При этомъ Епархіальный миссіонеръ отмѣчаетъ особенное усердіе къ миссіи слѣдующихъ членовъ: Меленковскихъ мѣщанъ: Ивана Гусева, Ивана Гладышева, и проживающихъ въ гор. Меленкахъ крестьянъ: Θεодора Бѣлова и Григорія Шувалова. Всѣ эти лица, зорко слѣдя за антицерковною дѣятельностью сектантовъ, въ противодѣйствіе имъ, подъ наблюденіемъ руководителя кружка, праздниками ведутъ среди фабричныхъ рабочихъ религіозныя бесѣды, распространяютъ среди нихъ миссіонерскую литературу.

Слѣдуетъ также упомянуть объ открытіи священникомъ П. Трелинымъ въ отчетномъ году приходскаго кружка ревнителей религіозно-нравственнаго просвѣщенія при Предтеченской гор. Муромъ церкви. Этотъ кружокъ имѣетъ цѣлью содѣйствовать религіозно-нравственному просвѣщенію въ приходѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и противодѣйствовать наплыву разнаго рода лжеученій и неправославныхъ вѣяній путемъ учрежденія при своемъ храмѣ бібліотеки для прихожанъ съ духовными журналами и книгами въ строго православномъ духѣ, а также путетъ бесплатной раздачи листовъ о доброй, трезвой, честной и вообще православно-христіанской жизни и путемъ частныхъ взаимныхъ бесѣдъ.

По примѣру прежнихъ лѣтъ Братство занималось распространеніемъ среди народа въ мѣстностяхъ, зараженныхъ сектантствомъ, брошюръ и листовъ общерелигіознаго и въ частности миссіонерскаго содержанія. Въ отчетномъ году во время миссіонерскихъ поѣздокъ миссіонеромъ свящ. Орфеевымъ роздано книгъ и брошюръ народу на 82 р. 12 коп. Въ Меленковскомъ уѣздѣ, кромѣ миссіонера, распространеніемъ миссіонерской литературы занимается окруженный сектантскимъ населеніемъ женскій Скорбященскій монастырь. Эта обитель, руководимая просвѣщенною игуменіею

Марією, на свои скромныя средства содержитъ лечебницу - амбулаторію, гдѣ инокини-медики Емельянова и Осипова ежедневно принимаютъ входящихъ больныхъ, даютъ соотвѣтствующіе совѣты и лекарства и снабжаютъ своихъ посѣтителей сектантовъ брошюрами и листками духовнаго и спеціально миссіонерскаго характера. За 1912-1913 годъ посѣтившихъ монастырскую амбулаторію было 3000 человекъ, въ томъ числѣ православныхъ 2892, штундистовъ 100 и 8 адвентистовъ.

Конечные результаты противосектантской и епархіальной миссіи въ связи съ просвѣтительными миссіонерскими мѣропріятіями Совѣта Братства Св. Князя Александра Невскаго, въ борьбѣ съ сектантствомъ въ отчетномъ году получились, можно сказать, утѣшительные. Нѣкоторыя изъ селеній епархіи, взволнованныя пропагандой сектантовъ (село Волосово, Владимірскаго уѣзда, Лешунино и Сафоново, Гороховецкаго уѣзда, Левино, Вязниковскаго уѣзда, а также и фабричное населеніе гор. Меленокъ и др.) успокоены. Были случаи возвращенія нѣсколькихъ лицъ сектантовъ-штундистовъ, іоаннитовъ въ лоно Православной церкви. Такъ, свящ. с. Крапивнова, Суздальскаго уѣзда, о. Виноградовъ сообщаетъ о присоединеніи имъ 6 душъ изъ молоканской семьи; священникъ пог. Быстриць, Гороховецкаго уѣзда, — о присоединеніи къ церкви семейства баптиста, крестьянина деревни Карповки, Ивана Васильева Гусева; священникомъ с. Домнина А. Доброхотовымъ присоединены къ церкви два молоканскихъ семейства-крестьянъ деревни Левенды Малышевыхъ и Марковыхъ, въ количествѣ 9 душъ; священникомъ с. Воютина Н. Авроровымъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ присоединено къ церкви семейство баптиста крестьянина деревни Копнина Павла Спирина.

По свѣдѣніямъ Духовной консисторіи, въ минувшемъ году отчислены отъ православія въ сектантство (изъ кореннаго населенія епархіи) 5 душъ: 1 въ молоканство, 2 въ секту евангелическихъ христіанъ и 3 въ баптизмъ.

Составъ Братства противостарообрядческой миссіи восполненъ въ отчетномъ году нѣкоторыми новыми лицами, замѣнившими выбывшихъ помощниковъ миссіонера. Такъ 13 января текущаго года во 2-й благочиннической округѣ Гороховецкаго уѣзда помощникомъ миссіонера назначенъ крестьянинъ д. Новой-Дикой Рамени Василій Овечкинъ; съ ноябрѣ мѣсяца прошлаго года веденіе частныхъ бесѣдъ поручено Совѣтомъ Братства единовѣрческимъ священникамъ приходоѡ: Ивонинскаго свящ. Н. Троицкому, с. Дунилова свящ. Ѳ. Надеждину съ единовременнымъ пособіемъ тому и другому отъ Братства по 60 руб. въ годъ, а Овечкину по 10 руб. въ мѣсяцъ. 30 мая текущаго года Совѣтомъ Братства назначенъ помощникомъ миссіонера въ 1 округѣ Покровскаго уѣзда членъ Орѣховскаго миссіонерскаго кружка крестьянинъ Юрьевскаго уѣзда Димитрій Архиповъ съ окладомъ жалованья 300 руб. въ годъ при готовой братской квартирѣ въ с. Кабановѣ, Покровскаго уѣзда (центръ поморства), а съ 30 сентябрѣ въ районѣ Драчевскій Меленковскаго уѣзда назначенъ помощникомъ миссіонера членъ того же кружка крестьянинъ Рязанской губ. Никита Сухаревъ, съ окладомъ жалованья 300 руб. въ годъ безъ квартиры и съ обязательствомъ

жить въ с. Драчевѣ, Меленковскаго уѣзда (центръ спасовцевъ). Такимъ образомъ въ отчетномъ году въ вѣдѣніи Братства на службѣ миссіи состояли 8 человекъ: одинъ епархіальный миссіонеръ и 7 помощниковъ, изъ коихъ два священника, одинъ діаконъ (безплатно) церкви с. Панфилова Муромскаго уѣзда К. Гавриловъ и четверо мірянъ—Овечкинъ, Архиповъ, Сухаревъ и Мокѣевъ.

Всѣми вышеозначенными лицами проведено было въ отчетномъ году публичныхъ и частныхъ бесѣдъ 254, а именно Епархіальнымъ миссіонеромъ о. Акципетровымъ - 50 бесѣдъ, о. Троицкимъ - 30 бесѣдъ, о. Надеждинымъ 114 бесѣдъ, діаконъ Гавриловымъ—15 бесѣдъ, Овечкинымъ—20 бесѣдъ, Архиповымъ 10 бесѣдъ и Мокѣевымъ - 15 бесѣдъ.

Въ виду участвовавшихъ за послѣднее время случаевъ обращенія въ старообрядчество въ 3-мъ округѣ Судогодскаго уѣзда, Епархіальный миссіонеръ поставилъ себѣ цѣлью посѣтить и дѣйствительно посѣтилъ всѣ приходы, кромѣ Смоленскаго, этого округа съ ихъ многочисленными деревнями, зараженными расколомъ. При этомъ имѣлась въ виду и иная цѣль: опытнымъ путемъ поруководить вновь назначеннаго помощника миссіонера свящ. с. Ивоина Троицкаго. Духовенство округа весьма сочувственно отнеслось къ дѣятельности о. миссіонера, охотно сопутствовало ему въ его поѣздкахъ; бывали дни, когда на бесѣдахъ присутствовали до 10 лицъ духовнаго званія, пріѣзжавшихъ даже издалека. Такъ было, напр., на бесѣдахъ въ деревняхъ Эдонѣ, Пономаревѣ, Кошкинѣ.

Въ свою очередь и приходское духовенство въ епархіи своею дѣятельностью оказывало въ отчетномъ году возможное содѣйствіе дѣлу миссіи. Въ этомъ отношеніи заслуживаетъ вниманія дѣятельность отдѣленій Братства: Мстерскаго, градскаго Муромскаго, Иваново-Вознесенскаго и Ареинскаго, Муром. уѣзда, а изъ отдѣльныхъ лицъ: с. Песочнаго, Меленковскаго уѣзда о. Крылова, с. Фролова, Горох. уѣзда, о. Казанскаго и др.

Слѣдуетъ отмѣтить и дѣятельность существовавшихъ въ епархіи миссіонерскихъ кружковъ изъ ревнителѣй православія. Члены этихъ кружковъ, подъ руководствомъ мѣстныхъ священниковъ, ведутъ со старообрядцами бесѣды на разныя миссіонерскія темы и такимъ образомъ помогаютъ священнику въ борьбѣ съ расколомъ. Такова была за отчетный годъ дѣятельность миссіонерскихъ кружковъ 1 благочинническаго округа Покровскаго уѣзда: Орѣховскаго подъ руководствомъ о. С. Красовскаго, Ликинскаго подъ руководствомъ свящ. с. Горы о. А. Костинскаго, Драчевскаго Меленковскаго уѣзда, и въ приходѣ с. Сергіевыхъ Горъ, пог. Индрусъ, с. Семеновскаго, организованная помощникомъ миссіонера Овечкинымъ.

Миссіонерамъ и духовенству въ нѣкоторыхъ приходахъ дѣятельно помогали и добровольцы міряне изъ ревнителѣй православія: Луканинъ, Вакустовъ, Галкинъ, Аѳанасьевъ, Спиридоновъ, Воробьевъ, Перовъ и Буяновъ. Трудились всѣ эти лица безплатно.

Нельзя не отмѣтить и тѣхъ благотворныхъ результатовъ, которыми сопровождалась дѣятельность Братства за отчетный годъ. Такъ, въ іюлѣ текущаго года, по ходатайству Его Высокопреосвященства, Святѣйшимъ

Синодомъ открытъ самостоятельный приходъ въ с. Радиловѣ, Судогодскаго уѣзда, среди старообрядцевъ „спасовцевъ“, съ окладомъ жалованья причту, изъ священника и псаломщика, въ 800 руб. въ годъ. Священникомъ этого прихода, по желанію самихъ единовѣрцевъ с. Радилова, 1-го октября рукоположенъ крестьянинъ с. Григорьева, Меленковскаго уѣзда, начетчикъ, бывшій спасовецъ, Лупъ Зайцевъ, 60 лѣтъ.

Далѣе стараніями о. миссіонера Акципетрова изысканы наконецъ средства на построеніе единовѣрческаго деревяннаго храма въ д. Микляевѣ, Гороховецкаго уѣзда съ домами для причта. Средства далъ хорошо извѣстный Братству благотворитель-храмоздатель фабрикантъ А. В. Смирновъ. Храмъ уже построенъ. На средства того же Смирнова расширяется небольшой каменный храмъ въ д. Дровосѣкахъ Орѣховскаго прихода, Покровскаго уѣзда.

Крестьяне д. Баландина Ѳоминскаго прихода Гороховецкаго уѣзда чрезъ о. Епархіальнаго миссіонера возымѣли намѣреніе ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ о разрѣшеніи имъ перенести изъ пог. Индрусъ деревянный храмъ въ свою деревню, въ виду того обстоятельства, что за устройствомъ храма въ д. Микляевѣ, храмъ въ пог. Индрусъ будетъ уже излишнимъ, а въ д. Баландинѣ, при 600 человѣкъ об. пола съ прилегающими деревнями, при 7 верстномъ разстояніи отъ приходскаго храма и 6 тысячномъ населеніи прихода при 2-хъ только священникахъ, въ особомъ храмѣ и приходѣ издавна чувствуется необходимость. Въ свое время постройка въ д. Баландинѣ православнаго храма епархіальнымъ начальствомъ была уже дозволена, и теперь дѣло можетъ разрѣшиться къ обоюдному желанію, тѣмъ болѣе, что и остающійся причтъ пог. Индрусъ охотно перемѣстился бы во вновь устроенный приходъ Баландинскій, сосѣдній почти по мѣсту жительства.

Дѣятельно хлопочетъ объ украшеніи своего храма въ с. Ивонинѣ, Судогодскаго уѣзда, приходскій священникъ миссіонеръ о. Н. Троицкій. Благодаря знакомству по мѣсту прежней своей службы съ Иваново-Вознесенскими единовѣрцами, онъ и въ отчетномъ году нашель тамъ усердныхъ жертвователей на свой храмъ. Пріятно отмѣтить заботы о. Троицкаго по изысканію средствъ и на постройку обширнаго церковнаго дома для своего псаломщика. Не имѣя самъ церковнаго дома, онъ прежде всего заботится о низшемъ членѣ клира, и это, конечно, дѣлаетъ ему, бывшему 28 лѣтъ псаломщикомъ, только честь. Своимъ сочувственнымъ отношеніемъ къ бѣднымъ старообрядцамъ с. Иволина онъ привлекаетъ ихъ въ лоно православія, и такихъ случаевъ за отчетный годъ было нѣсколько.

По даннымъ Владимірской Духовной консисторіи въ отчетномъ году присоединились изъ старообрядчества къ православію 89 человѣкъ.

Пользуясь данной свободой вѣроисповѣданія, открыто заявили себя старообрядцами 149 человѣкъ, изъ нихъ большинство старообрядцевъ спасовцевъ, числящихся по церковнымъ документамъ православными, но въ дѣйствительности никогда ими не бывшими. Въ д. Ѳедуринѣ Муромскаго уѣзда по даннымъ Консисторіи зарегистрировано 3 случая мнимыхъ хода-

тайствъ объ отчисленіи въ старообрядчество безъ вѣдома лицъ, подававшихъ о семъ прошенія г. Начальнику губерніи. Организациія старообрядческихъ общинъ въ епархіи, равно и самое отчисленіе старообрядчества въ настоящее время идутъ не такъ уже быстро и численно, какъ это было непосредственно послѣ изданія новыхъ законовъ о вѣротерпимости.

Переходя къ описанію внутренней жизни старообрядчества за отчетный годъ, можно отмѣтить слѣдующее.

Кромѣ общихъ бытовыхъ явленій въ старообрядчествѣ съ уклономъ въ сторону „нравственныхъ паденій“, среди „старо-спасовцевъ“—самой численной старообрядческой секты въ епархіи, замѣчалось и въ отчетномъ году стремленіе ихъ къ окончательному отпаденію отъ православія и объединенію съ сектой „ново-спасовцевъ“. Теперь ясно, что согласіе „глухой нѣтовщины“ доживаетъ свои послѣдніе дни. Меньшая и болѣе разумная часть его воссоединяется путемъ единовѣрія съ Православною церковью, а большая, какъ истая раскольническая, окончательно сольется съ „новоспасовствомъ“, или же, какъ это наблюдается во 2 округѣ Гороховецкаго уѣзда, образуетъ въ расколѣ свой особый толкъ „средняго начала“, одинаково враждебный Православной церкви, какъ и всѣ толки въ расколѣ.

Среди поморцевъ брачнаго толка замѣчается сильный уклонъ въ сторону „протестантизма“ въ ученіи о составѣ церкви, вліяніи мірянъ въ дѣлахъ церкви, избраніи и полномочіи отъ общины „духовныхъ отцовъ“.

Въ отчетномъ году поморцы нашего края понесли чувствительную потерю въ лицѣ умершаго крестьянина с. Кабанова И. Зыкова. Это была незаурядная личность въ мірѣ раскола. Писатель и полемистъ, онъ въ свое время гремѣлъ по всей Россіи среди своихъ собратій по вѣрѣ. Не менѣе чувствительную потерю понесли въ отчетномъ году и странники—„іерархиты“ Шуйскаго уѣзда въ лицѣ скоропостижно умершаго ихъ старца наставника „схимника“ Феодора Глазкова. Покойный Глазковъ обладалъ громадной начитанностью, владѣлъ обширною библіотекою странническихъ „увѣтниковъ“.

Австрійцы-окружники гор. Владиміра торжественно 23 іюня текущаго года заложили свой храмъ близъ Золотыхъ Воротъ. Закладку совершалъ ихъ мнимый Московскій архіепископъ Іоаннъ Картушинъ. Въ противовѣсъ этому торжеству старообрядцевъ съ нарочитою торжественностью совершень былъ православнымъ соборнымъ духовенствомъ обычный въ этотъ день крестный ходъ къ Ризположенской церкви, что на Золотыхъ Воротахъ, а за ранними литургіями въ двухъ ближайшихъ къ мѣсту закладки церквахъ—Ризположенской и Николо-Златовратской, по распоряженію Его Высокопреосвященства, о. Епархіальнымъ миссіонеромъ Акципетровымъ къ молящимся произнесены были двѣ проповѣди соотвѣтствующаго разъяснительнаго содержанія.

---